

# 抗原检测是啥？自测阳性怎么办？ 解读新冠病毒检测新策略

为进一步优化新冠病毒检测策略，国务院联防联控机制综合组日前决定在核酸检测基础上，增加抗原检测作为补充，已制定印发《新冠病毒抗原检测应用方案（试行）》。

什么是抗原检测？自测阳性怎么办？能否替代核酸检测？依据方案，记者采访权威部门专家作出解读。

## 什么是抗原检测？

病毒是否侵入人体，目前主要有三种方法来检测：核酸检测、抗原检测和抗体检测。前二者都属于直接检测病毒的方法。

相比核酸检测，抗原检测的速度可以更快，操作也更便捷，但准确度较低，一般用于感染早期。疫情发生后，多国在公认核酸检测为新冠

病毒检测“金标准”的同时，也推广了抗原检测，将其作为一项有效补充。

根据《新冠病毒抗原检测应用方案（试行）》，抗原阳性结果可用于对疑似人群的早期分流和快速管理，选用的抗原检测试剂须经过国家药品监督管理部门批准。

## 哪些人群适用？

上述方案规定了抗原检测的适用人群：

一是到基层医疗卫生机构就诊，伴有呼吸道、发热等症状且出现症状5天以内的人员；

二是隔离观察人员，包括居家隔离观察、密接和次密接、入境隔离观察、封控区和管控区内的人；

三是有抗原自我检测需求的社区居民。

根据方案，社区居民有自我检测需求的，可

通过零售药店、网络销售平台等渠道，自行购买抗原检测试剂进行自测。

抗原阳性结果不作为新冠病毒感染的确诊依据。

## 抗原自测阳性怎么办？

根据方案，抗原自测阳性的人员，不论是否有呼吸道、发热等症状，应立即向所在社区（村镇）报告，由社区（村镇）联系急救中心按照新冠肺炎疫情相关人员转运工作指南，将居民转运至设置发热门诊的医疗机构，进行核酸检测。

同时，阳性人员使用后的采样拭子、采样管、检测卡等装入密封袋一并转运至医疗机构作为医疗废物处置。

抗原自测阴性但又有症状的人员，根据方案，建议尽快前往设置发热门诊的医疗机构就诊，进行核酸检测；如不便就诊，则应当居家自我隔离，避免外出活动，连续5天每天进行一次抗原自测。

# 2月人民币贷款增1.23万亿元 专家认为降准降息概率增大

《中国证券报》12日刊发文章《2月人民币贷款增加1.23万亿元 专家认为降准降息概率增大》。文章称，中国人民银行3月11日公布金融数据显示，2月份人民币贷款增加1.23万亿元，同比少增1258亿元。专家认为，2月金融数据走弱是阶段性的。2月新增人民币贷款同比少增，使得扩大新增贷款规模更显必要和迫切，叠加外部环境更加复杂和不确定性因素增多，央行降准降息的可能性明显提升。

## 新增信贷同比少增

数据显示，2月份人民币贷款增加1.23万亿元，同比少增1258亿元。分部门看，住户贷款减少3369亿元，其中，短期贷款减少2911亿元，中长期贷款减少459亿元；企（事）业单位贷款增加1.24万亿元，其中，短期贷款增加4111亿元，中长期贷款增加5052亿元，票据融资增加3052亿元；非银行业金融机构贷款增加1790亿元。

“2月新增信贷数据表现较弱主要有三方面原因。”中信证券首席联席经济学家明明认为，一是季节性原因，2月是传统的信贷小月；二是

在疫情影响下，居民信贷需求仍然较弱；三是目前房地产行业仍处在筑底过程中，居民中长期贷款需求不足。

植信投资研究院高级研究员王运金认为，1月信贷“开门红”挤占了春节后一部分信贷需求，因此2月面临较大需求压力。

## 基建投资增速有望提高

在社融方面，数据显示，2月末社会融资规模存量为321.12万亿元，同比增长10.2%；2月社会融资规模增量为1.19万亿元，比上年同期少5315亿元。

分结构看，光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为，2月社会融资规模增量数据不及预期，主要受新增人民币贷款放缓和表外融资收缩拖累，反映出实体经济融资需求偏弱。与此同时，企业债与专项债发行实现了同比多增，一方面反映信用环境有所回暖；另一方面，专项债发行强劲预示未来基建投资增速有望提高。

数据显示，2月末，广义货币（M2）余额为244.15万亿元，同比增长9.2%，增速分别比上月末和上年同期低0.6个和0.9个百分点。

对于M2同比增速下行的原因，东方金诚首席宏观分析师王青认为，首先是因为2月人民币新增贷款大幅少增；其次是2月财政性存款大幅多增，影响了货币投放，成为拉低当月M2增速的一个重要原因。

有专家认为，去年2月M2同比增速大幅走高，造成了高基数，也是今年2月M2同比增速下行幅度偏大的原因之一。

## 货币政策将进一步发力

针对2月金融数据反映出的实体经济融资需求情况，业内人士表示，立足于稳增长的政策取向，针对当前融资需求不振的问题，扩大新增信贷规模更显必要，政策层面需要采取进一步措施。

王青表示，需重视当前信贷需求不足及银行放贷意愿偏低的问题，宽信用需进一步发力，预计继续实施降准降息的概率增大。

民生银行首席研究员温彬认为，结合2月金融数据看，有效需求不足的问题仍然较为明显，经济有不小的下行压力。货币政策要发挥好总量和结构性双重功能，降准降息有必要，同时也

有空间。

“无论是从宽信用、降成本、疏通货币政策传导机制出发，还是从弥补资金缺口、提供中长期增量资金的角度考虑，进一步降准都是可选项。”明明称。

中国银行研究院研究员梁斯预计，在后续政策继续发力的情况下，将稳定企业对未来经济增长的预期，提升企业信贷需求，M2同比增速和社会融资规模存量同比增速有望回升。

## 全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	多云转阵雨	9~0
	明日	雨夹雪转阴	6~-4
<strong>沈阳今日空气质量预报</strong>			
	空气质量指数	150~200	
	空气质量级别	四级 中度污染	
	首要污染物	PM2.5	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	多云转小雨	11~5
	明天	多云转晴	10~3
鞍山	今日	多云转阵雨	9~2
	明天	雨夹雪转多云	10~1
抚顺	今日	多云转雨夹雪	9~2
	明天	雨夹雪转多云	3~5
本溪	今日	多云转小雨	11~1
	明天	雨夹雪转多云	4~4
丹东	今日	多云转小雨	15~5
	明天	小雨转多云	10~2
锦州	今日	多云转小雨	9~1
	明天	多云转晴	9~1
营口	今日	多云转小雨	11~1
	明天	多云	8~3
阜新	今日	多云转雨夹雪	8~1
	明天	雨夹雪转阵雪	6~4
辽阳	今日	阵雨转多云	10~1
	明天	小雨转多云	6~4
铁岭	今日	多云转小雨	8~3
	明天	雨夹雪转多云	6~4
朝阳	今日	阴转雨夹雪	8~1
	明天	晴	9~3
盘锦	今日	多云转雨夹雪	9~0
	明天	小雨转多云	7~3
葫芦岛	今日	多云转小雨	10~0
	明天	多云	11~2

气象数据来源：

中国天气网

**中国天气**

www.weather.com.cn

## 证监会财政部拟规定

# 证券违法行为人财产优先用于承担民事赔偿责任

《中国证券报》12日刊发文章《证监会财政部拟规定 证券违法行为人财产优先用于承担民事赔偿责任》。文章称，证监会3月11日消息，证监会、财政部联合研究起草《关于证券违法行为人财产优先用于承担民事赔偿责任有关事项的规定（草案）》，并向社会公开征求意见。

证监会表示，《规定》是践行以人民为中心的发展思想，健全证券民事赔偿制度体系，为全面实行股票发行注册制提供更加坚实法治保障的重要举措，对于解决民事赔偿责任优先落实难题，切实保护投资者合法权益具有重要的现实意义。

《规定》共十四条，主要规定了申请主体、申请受理、申请期限、申请金额等方面内容。

关于申请主体方面，《规定》明确，违反证券法规定的违法行为人因同一违法行为，需要同时承担民事赔偿责任和缴纳罚没款行政责任，缴纳罚没款后剩余财产不足以承担民事赔偿责任时，向人民法院提起诉讼，获得胜诉判决或者

调解书后，经人民法院强制执行或者破产清算程序分配仍未获得足额赔偿的受损投资者可以提出书面申请；证券纠纷普通代表人诉讼中的诉讼代表人、特别代表人诉讼中担任诉讼代表人的投资者保护机构，可以代表受损投资者提出申请。

关于申请受理、申请期限、申请金额方面，一是明确受害投资者提出申请所需申请材料，以及相关申请材料的补正要求。二是明确受害投资者可以在人民法院出具终结执行裁定书后一年内提出申请；违法行为人被人民法院宣告破产的，自破产程序终结或者追加分配程序终结后一年内提出申请；超过一年提出申请的，证监会不予受理。三是明确受害投资者申请金额不得超过民事判决书等所明确的被告应当承担的赔偿金额，不得对被告已履行部分再提出申请；用于承担民事赔偿责任的罚没款金额不得超过违法行为人实际缴纳的罚没款金额，多个受害投资者同时提交申请，申请总额超过违法行为人实际缴纳的罚没款金额的，按照依《规定》确定的受害投资者申请额比例退付。

“《规定》是对相关法律的细化落实，在证

券法修订之后具有更加现实的意义。”上海久诚律师事务所律师许峰表示，新证券法施行后，行政违法罚款数额大幅度提高，但该类行为对应的上市公司等被索赔主体清偿能力又较差。证监会根据法律规定制定这一细化规定，对于优先保护中小投资者的利益具有重要现实意义。

在退库后的继续缴纳与收缴方面，违法行为主体缴纳的罚没款用于承担民事赔偿责任的，实际效果是相关行政处罚决定书确定的行政责任没有落实，如果违法行为人不再继续缴纳相关罚没款，将不利于发挥行政追责的震慑作用，也会损害国家利益。因此，《规定》明确罚没款用于承担民事赔偿责任的，违法行为人应当继续履行相关罚没款缴纳义务，证监会应当继续履行收缴职责。

上海汉联律师事务所律师宋一欣认为，《规定》在符合一定条件时通过退库使投资者获得实实在在的经济利益，是提高投资者获得感的重要举措。《规定》也将健全证券民事赔偿制度体系，为全面实行股票发行注册制提供更加坚实的法治保障。

本版稿件均据新华社